

转型季

聚焦沪郊新型农民

沈亚达：做强“崇明清水蟹”品牌

文/摄影记者 贺梦娇 眼下并不是大闸蟹上市的季节，但在位于崇明新河镇的上海福岛水产养殖专业合作社，理事长沈亚达却一点都不清闲。每天除了管理好蟹塘里的蟹苗外，还要接待来自全国各地的客户，负责将自家的优质蟹苗销往各地。作为崇明岛上的蟹农，沈亚达有约20年的养蟹经历。“看着乌小蟹慢慢长大变成了崇明清水蟹，也从只卖螃蟹的蟹农转变为了兼顾培育、销售蟹苗的职业农民”，沈亚达见证了崇明清水蟹的成长史，并始终坚持改良、培育中华绒螯蟹蟹苗，将崇明本地的优质蟹苗、成蟹推广到了越来越多的省区市。



■养了近20年蟹的沈亚达，早已把基地当成自己的“家”。

【动向】

云南出台意见 促进农民专业合作社规范发展

日前，云南省政府办公厅发布《关于促进农民专业合作社规范发展的意见》（简称《意见》）。《意见》提出，力争到2020年，全省农民专业合作社达到6万个以上，农户入社率达到30%以上，培育1万个县级以上农民专业合作社示范社。

《意见》明确，申请设立农民专业合作社，要规范登记管理。按照《中华人民共和国农民专业合作社法》《农民专业合作社登记管理条例》要求，依法进行工商登记注册，取得法人资格。实行农民专业合作社工商营业执照、组织机构代码证、税务登记“三证合一”“一照一码”登记管理制度，简化管理程序、强化服务职能。农民专业合作社要按照相关法规要求，制定符合自身实际，规范性、操作性强的章程。要依法建立成员（代表）大会、理事会、监事会等组织机构。农民专业合作社还应明确各类资产的权属关系，村集体经济组织、企事业单位、种养大户等领办农民专业合作社的，应严格区分其与农民专业合作社之间的产权。牢牢把握农民专业合作社互助性经济组织的定位，在为成员提供农业生产经营服务方面发挥好组织作用。

根据《意见》，云南省对农民专业合作社将加大财政扶持力度，进一步加大现有资金整合力度，支持农民专业合作社开展基础设施建设、科技创新、标准化生产、初级加工、品牌打造、市场营销、信息化应用、技术培训等工作。创新金融保险支持，把农民专业合作社纳入银行业金融机构等级评定范围，并对信用等级达标的农民专业合作社实行综合授信等。落实用地用电支持，农民专业合作社直接用于或服务于经营的生产设施、附属设施和配套设施用地，按照《国土资源部农业部关于进一步支持设施农业健康发展的通知》等规定给予积极支持。全面落实关于农民专业合作社的各项税收优惠政策，并在税务登记、纳税申报、发票领用等环节为农民专业合作社提供优质、便捷的服务。

王淑娟

【经历】

放弃服装行业 坚持养蟹20年

说起培育好蟹种，在崇明地区不得不提一个人，他就是沈亚达——上海福岛水产养殖专业合作社理事长。记者与沈亚达的谈话中发现，养了近20年蟹的沈亚达，早已把基地当成自己的“家”，把蟹种当作自己的“孩子”。他说：“养蟹的过程就好比养育孩子一般，从‘母亲’肚里的孕育，到‘孩子’出生后的照料，最后再辅助‘他’茁壮成长，每一个环节都要精心培育。”

沈亚达是土生土长的崇明人，他当过兵，退伍后在乡镇农机站干过，也曾任在乡镇法律服务所为群众排忧解难，之后又到农村做了3年村支部书记。1995年，沈亚达辍转到宝山，在商场里承租了一个柜台干起了服装生意。1996年，在与宝山吴淞

农技中心水产专家闲聊时，专家的一句话“勾”起了沈亚达的兴趣。“养蟹，未来将有不错的发展前景。”言者无心，听者有意。沈亚达立即与这位水产专家攀谈起养蟹经。经过多番咨询后，沈亚达决定干蟹业，在横沙岛投资近50万元，创建了一个占地22亩的蟹塘，与亲友们一道养蟹。一边经营着商场，一边又在横沙干着蟹业的沈亚达仍不“知足”，还跑到江苏启东忙起了蟹苗场。三头并进，忙得不亦乐乎。就在这时，沈亚达也有了新的想法：如果要做大做强一门生意，必须有所取舍。与其遍地开花，不如专攻一样。再三考虑后，他放弃了服装生意，2007年，沈亚达成立上海福岛水产养殖专业合作社，自此专攻养蟹。

【亮点】

科学化管理蟹塘 探索养蟹模式

“和外地比，我们的养蟹成本较高，没有优势，但是客户依然会选择我的蟹种，那是因为我们一直坚持保障蟹苗的品种”，沈亚达告诉记者，如何把蟹种养好，这可是门技术活，水质、水草、饵料这三个环节十分关键。“首先，养育环境必须无毒无有害物质，为蟹苗能够健康成长打好基础。在水质这块，要遵循先‘肥’后‘轻’的原则；在饲料这块，遵守‘两头精，中间轻’规律，开始阶段，如同孩子补营养，需要充足的养分，中间段也就是7、8月的高温期，倘若投放过多饲料，会引起水质污

染，在后阶段，需要加强体质复壮。这样下来，我的蟹种质量就能得到提升。”

“我们用的饲料富含动物蛋白和钙，几乎不含植物蛋白，这样，出产的蟹苗及成蟹也更加健康。”虽然因此每亩蟹塘的成本就比别人贵了400多元，但沈亚达感觉很值得。就肥料而言，他也坚持使用生物肥。而在销售季节捕捞蟹种时，合作社采用自主研发的专利技术（冲水捕捞法和冲水分解法）进行起捕和筛选，也能提高蟹农的效率，不仅减少了劳动力，相对人工捕捞对蟹种的损害也更小。

【模式】

与蟹农合作，统一经营销售管理

记者了解到，福岛合作社目前有40余名员工，对这些社员采用的却不是普通的雇佣模式，而是真正意义上的合作经营模式。原来，沈亚达把蟹塘按面积分给了社员养殖，由他们亲自来管理，平日里喂食、用肥、清理等工作都是社员负责，而蟹苗的引进、销售等环节则由沈亚达来负责，如果遇上销售困难，也由沈亚达来承担损失。这样，社员们只要每年做好自己的田间管理，就能拿到自己分管蟹塘的收益，干活也更卖力了。

这样的模式也是沈亚达考虑再三后决定的，“我自己只保留了200多亩的蟹塘，剩下的全包给了社员，这样，他们自己是自己的老板，也更加负责尽职。”当然，沈亚达也建立了考核、管理机制，只要发现社员不使用自己限定的肥料或是田间管理模式，就终止合同。如此就保障了蟹苗、成蟹的品质。

目前，合作社在崇明拥有蟹种养殖面积为1350亩，后备亲蟹养殖面积为150亩，在江苏射阳建有池塘生态育苗合作基地500亩，年产良种大眼幼体5000余公斤，优质蟹种20万公斤，育苗后备亲蟹0.5万公斤，商品蟹1万公斤，成为目前上海最大的蟹种培育基地与后备亲蟹培育基地。生产的蟹种销往江苏、浙江、安徽、湖南、湖北、江西、广西、云南、河南、河北、山东、新疆等14个省区市，年超值超千万元。

申鸿新春惠供

散养油鸡、三年老鸭、贵妃鸡、七彩山鸡、绿头鸭、草鸡蛋、乌鸡蛋、野鸡蛋、野鸭蛋、野鸭蛋

上海红艳山鸡孵化专业合作社
上海宇昊珍禽产销专业合作社

一个电话送到家

联系电话：
4008203458
18917345960

联系人：
周慧

QQ: 1228797271 759940110
邮箱: hongyanzq@126.com
网址: www.caiyuanzi.com.cn
www.hongyanzq.com

地址: 上海市奉贤区奉城镇卫季村12组1246号